

青岛救援力量 挺进土耳其

青岛红十字搜救队23名队员今日乘飞机奔赴当地参与地震救援



2014年,青岛红十字搜救队在鲁甸地震现场进行抗震救灾。搜救队供图(资料照片)

当地时间2月6日发生的地震目前已造成土耳其、叙利亚两国近2万人遇难。连日来,中国多支社会救援力量迅速响应,前往土耳其参与救援。2月9日,记者从青岛红十字搜救队获悉,目前队内已集结23名队员,将于今日乘机赴土耳其进行为期15天的救援行动。

第一时间集结出征

“土耳其地震发生之后,海外同胞和当地居民的安危时刻牵动着我们的心。”青岛红十字搜救队第一时间对灾区进行信息搜集研判,并对团队装备、人员及技术等级进行综合评估后,确定团队进入救灾筹备阶段。2月8日晚,青岛红十字搜救队收到青岛特温暖慈善基金会和青岛市日善慈善基金会可以对救援行动予以资金支持的确认信息后,团队迅速与中国驻土耳其使领馆、联合国OCHA(联合国人道主义事务协调办公室)及当地华侨组织沟通对接,对抵达后的相关救援工作进行落实。

当得知土耳其发生强震,经历过多次地震抢险的李延照深知,此时当地最需要的是什么,他第一时间通知队内有相应资质的队员。6日,当收到李延照发出的召集信息,队员们在第一时间纷纷报名,一位队员说,“我要去灾区挽救更多的生命,挽救更多的家庭。”这是队员们的信念,也是他们引以为傲的精神。

2月9日凌晨,青岛红十字搜救队从前期报备的数十名队员中遴选了14名,再加上团队“师承教官团”的9名教官组成了23人的搜救队参与救援。搜救队设置领队兼临时党小组组长1名,执行队长1名,翻译1名,医疗官1名,信息员1名,后勤保障员1名,另外17人设置两个行动小组,随队救援装备涵盖后勤保障类、医疗类、通信类、侦搜类、破拆类、顶撑类、支撑类、移除类,共计183件套。

“这23名志愿者有多次地震救援的经验,其中还有多位技术教官。”此次赴土耳其救援领队甄仁向告诉记者,每一位出征队员都具有地震救援经验,到达灾区他们会尽最大努力拯救当地民众,把中国的人道主义援助带到受灾国,同时也要保障所有队员平安返回。

技能全面经验丰富

因为害怕家人担心,参与此次救援的队员们之前都没有将此事告知家人,直到昨日临出发前才告知。甄仁向告诉记者,“我们做志愿救援工作这么多年,家人担心是肯定的,但是他们也知道拦不住,只能叮嘱我们注意安全。”

生命探测仪、液压动力站、破碎镐、凿岩镐、切割锯、发电机……针对灾区的突发情况,救援队准备了不同的援助装备。“此次出国救援,我们会面临文化不同等问题,通过各种渠道,我们搜集了大量灾区信息,我相信我们会圆满完成救援任务。”甄仁向说。

据了解,2010年4月14日,青海玉树发生地震时,青岛红十字搜救队第一时间奔赴灾区,经过40多个小时的日日夜兼程,赶到海拔4499米的鄂拉山口进行抗震救灾。也是从那时起,岛城市民知道了自己身边有着这样一支“哪里需要哪里去”的公益救援队伍。

青岛红十字搜救队曾参与雅安地震、彝良地震、鲁甸地震、尼泊尔地震、厄瓜多尔地震等多次国内外救援行动。值得一提的是,由于经验丰富,多个重大灾后搜救现场的“孤岛”和“盲点”区域,都是青岛红十字救援队的“主战场”。搜救人员经验丰富技能全面,能常常深入别人无法进入的区域开展搜救。比如在2015年尼泊尔地震救援中,李延照和队友们抢先进入其他救援队尚未抵达的区域,搜救了多名幸存人员,并在人手不足的情况下组织当地群众搭建救灾帐篷。

青岛红十字搜救队承载着青岛特温暖慈善基金会和日善慈善基金会两家慈善组织以及众多岛城爱心人士的善良与温暖,将在异国他乡开展联合救援行动。2月10日,青岛红十字搜救队的23名队员将从青岛胶东国际机场登机,经过多次转机后抵达土耳其伊斯坦布尔,开展救援行动。

观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊

/ 最新动态 /

三名中国公民获救

中国驻土耳其大使馆2月9日告诉新华社记者,经各方共同努力,三名在土耳其地震中遇险的中国公民获救,经治疗后已无大碍。

据介绍,使馆2月6日晚接到消息说,有居住在土耳其哈塔伊省的中国公民在地震后失联。经了解,三名中国公民位于哈塔伊省的居所所在地震中倒塌,三人为母子关系。

使馆立即将相关情况通报土耳其官方,请其全力搜救,同时发动领区领事协助志愿者多方查找当事人下落。经各方共同努力,三名中国公民分别被土耳其救援队安全救出,被送往当地医院接受观察治疗。使馆致电医院方,请其全力救治并提供协助。

土叙两国地震遇难者近2万

据土耳其和叙利亚政府及救援机构方面消息,2月6日发生的地震目前已造成土耳其、叙利亚两国近2万人遇难。中国救援队继续在土耳其地震重灾区哈塔伊省有序有力开展行动。

土耳其灾害与应急管理署9日下午发布的最新统计数据显示,6日发生在土耳其南部的强烈地震已造成该国逾1.6万人死亡。

据叙利亚政府和救援机构方面消息,叙境内死亡人数已超过3500人。

当地时间9日上午,驰援的中国救援队在营地指挥部进行搜救工作部署后,派出两个救援小组再次赶往救援现场。16时40分左右,中国救援队同土耳其救援队合作,救出一名被埋在楼房废墟下的女性幸存者。据悉,这名女性被救出时,已过灾害发生后的72小时黄金救援期。

中国救援队副队长赵洋表示,中国救援队使用了生命探测仪和搜救犬等多种手段,在建筑废墟里逐层排查,最终发现那名女性。她被卡在一个相对较大的空间里,这使得她得以幸存。

9日凌晨,中国救援队与土耳其救援队通力合作,成功从一栋8层倒塌房屋的废墟中救出一名孕妇。

中国救援队当天同联合国国际搜索与救援咨询团会面,介绍救援队此次救援开展情况,并进行工作交流。咨询团联络人对中国救援队第一时间到土灾区开展救援表示赞赏。

土耳其司法部9日发表声明说,南部哈塔伊省一处监狱的在押人员试图纵火越狱。治安部队挫败了这起越狱企图,3名在押人员在事件中死亡。

本组稿件均据新华社

队员名单

领队(临时党支部书记):甄仁向
行动队长:朱光鹏
翻译:吉新萍
信息员:杨晓灵
医疗官:吕冬梅
后勤保障:纪宏林
行动一组组长:李威伯
组员:林波、王举、陆涛、刘腾飞、孙梓译、张锦哲、刘杰
行动二组组长:何振鹏
组员:梁广、黄炜、姜旭、翟文君、王伟、王伦珂、王义森、徐志远
后方协调:李延照、张丽娜、朱晓菲

/ 延伸 /

开启我国民间救援先例

2014年8月4日,云南鲁甸地震发生后,青岛红十字搜救队在震后22小时抵达灾区,其开展的救援工作引起了社会各界热烈反响,并获得了央视的关注。中央电视台《焦点访谈》在报道中这样形容他们:这是一支兼顾了山地、水域、地质灾害、道路、城市这几项救援项目的民间志愿组织,他们开启了我国民间组织救援的先例,并首次成功使用建筑物坍塌救援装备进行技术救援。

一次又一次的志愿服务,为迷途的民众点亮一盏盏灯。青岛红十字搜救队现已具备山岳、绳索、岸际、急流与洪水、山火、车辆事故处置、院前急救、地震、冰面等十类灾害救援能力。数年来,他们一直奋战在应急救援一线,深受群众好评,多次获得国家及省市表彰;队伍在自然灾害预防及突发事件紧急救援组织构建中作为B082案例,被纳入中央财政支持社会组织示范项目;获评首批全国优秀志愿服务示范队伍、“5A”级社会组织、全国红十字模范单位、山东省抗击新冠疫情优秀服务组织等荣誉,还获得2017年全国社会救援力量技能竞赛一等奖、2022年青岛市红十字工作突出贡献奖等。